

## 劳动光荣·劳动圆梦 讲述劳模故事



# 返乡路上“爱的风景”

本报记者 庞慧敏 本报通讯员 杨炳芝

1月24日,2016年春运正式开始。地处南国的广西梧州大地竟然破天荒地飘起了些许雪花。全国劳动模范、中国石化广西梧州石油分公司员工李金兰早早就来到都连加油站,一边整理着给骑摩托车返乡人员准备的食品、礼品,一边布置好司机取暖室、母婴活动室。

2016年春运,桂粤两省区遭遇65年一遇的极寒天气,让骑行返乡的老乡们取暖御寒这件事得有专人负责。

都连加油站是由广东进入广西的第一个服务驿站。每年春节前,数10万乡亲骑着摩托车从珠三角地区回滇桂过年,约有一半的司机都会在这个站加油、歇息。从2004年开始,都连站设立春运服务驿站,为骑行返乡人员提供取暖、热茶等简易服务。此后,服务逐年升级,最后演化为“情满驿站·满爱回家”大型公益活动。

这是李金兰连续13年参加春运期间服务骑摩托车返乡过年农民工公益活动了,已累计服务超过2万人次。

### 一杯姜糖热茶

“好冷!受不了啦,有取暖器吗?”1月25日,一辆摩托车匆匆驶入服务站,在服务台前停下,车手冷得直打喷嚏。

“有!小心呀!”眼看摩托车快要倾倒了,李金兰立刻迎上去,稳稳地扶住摩托车。

车手全身湿透,双手颤抖,艰难地脱下头盔,冻得满脸发紫。李金兰请他到取暖室烤火,之后端来了两杯热腾腾的姜糖水。

车手小黄是广西贵港人,高中毕业后到东莞打工。平时回家小黄都是坐班车,这些年,看到越来越多的老乡骑摩托车回家过年,既能节省路费,又方便探亲访友,小黄跃跃欲试。1月25日早上,小黄带上行李,第一次体检骑摩托车回家过年的“乐趣”。

“真没想到,刚过肇庆,就寒风冷雨交加,气温骤降,衣帽、鞋袜粘满了泥浆,手套也破了,透风进水,冷得刺骨。”小黄说。

李金兰赶紧拿来干毛巾,细心地帮小黄擦干背后的水渍泥浆,用电吹风干头盔、鞋子,又送了一副皮手套。

“很暖和。”小黄接过皮手套,试了试,十分感动。

李金兰的老家在藤县农村,当地常用姜糖水御寒。对于姜糖水的熬制,她颇有心得。姜要选老一点的,红糖要适量,这样熬出来的既御寒,又好吃。13年来,无论服务春运的项目怎么增加和调整,姜糖水这一“传统”项目都被保留下来。李金兰每天到服务站干

的第一件事,就是亲手熬制姜糖水。每天,她干得最多的事情,也是给乡亲们送上一杯热乎乎的姜糖水。这一杯姜糖水,温暖了回家过年乡亲们的心。

### 一颗炽热的心

“哈哈,李大姐!”1月28日,兴业县农民工小林和丈夫骑车回家过年,途经都连服务站歇息时,碰到了正在整理司机保暖室的李金兰。熟人相见,自然聊得热烈。

2014年春节前夕,广东、广西等地普降大雨,寒风刺骨。小林夫妻俩从深圳骑摩托车回家过年,经过都连服务站路段时,摩托车滑倒了,丈夫额头上划破一道深深的口子,鲜血直流,痛得连话都说不出来。小林紧紧抱住丈夫的伤口,急得直哭。

李金兰见状,急忙走上去,一边安慰夫妻俩,一边请来医护人员为伤者包扎。之后又扶着小林丈夫进入便利店休息,帮他俩联系市区的旅馆,先休息一晚再走。

“做服务,必须把对方当成是自家人,才能无微不至。”李金兰的心很细。今年春运,再次遭遇冷雨和严寒,她给返乡人员赠送保温杯时,叮嘱他们先喝姜糖热茶,休息好,出发前再把杯子装满开水,坐在后座的把保温杯抱着,既可暖手,也可为驾车者暖背,到下一个加油站,再换上开水,一路温暖到家。

细心的她观察到,下雨、下雪时,很多摩托车手的裤子和鞋都被淋湿了,冷得发颤。那是因为没有用塑料袋严实包扎。她和志愿者琢磨怎样解决这个问题,终于发明了一个“土办法”,先让乡亲烘干裤子和鞋袜,再套上新的塑料袋,用透明胶带牢牢地包裹起来,既防寒又防水,非常管用。

(制图美术:李法明)

### 影响了一批人

李金兰实实在在服务着广大家乡亲,也深深地影响和改变了一批人,他们从旁观者或者是被服务的对象,转变角色,纷纷加入到服务的行列。

读大学的女儿胡懿寒假回家过年时,李金兰便动员胡懿义务充当春运服务志愿者。大学4年,胡懿参加了4次春运服务,这对母女志愿者,成了不少骑行返乡人员的朋友。去年,小胡毕业了,到藤县交通局工作,仍牵挂着都连站的春运服务,1月29日至30日,她利用双休日时间,来到都连服务站,娴熟地当起了志愿者,过了两天志愿服务的“瘾”。

1月28日,都连服务站。志愿者白莉妃忙里忙外,一会儿烧姜糖水,一会儿扫地擦桌,给骑行返乡人员端茶倒水。白天的志愿服务结束后,晚上她还要到附近的加油站值夜班。2013年以前,白莉妃也是骑行返乡大军中的一员。她是桂林人,从2000年开始在广东番禺打工,每年春节,都和丈夫开摩托车间家。“以前每次回家都特别累,进了服务站,喝着热水姜茶,身上暖和一些。”一来二往,她与李金兰相识相熟了。2013年开始,每年春运,她都来当志愿者。

受李金兰影响而成为志愿者的,还有黎阿二。3年前,黎阿二在珠三角务工,每年春节都乘邻居的摩托车回家,途经都连加油站时,享受到李金兰的服务,心中无比温暖,深有感触。成为一名加油站后,黎阿二下班后,尽管已很疲劳,依然主动参加春运志愿服务。

今年,李金兰带领的“劳模春运服务队”正式成立,并且增设了“母婴室”,李金兰决心把春运服务做得更周到细致些。

(制图美术:李法明)

### 编 辑 点 评

每年春节前夕,有数10万人,骑着摩托车、载着妻儿,从打工的城市,回到自己的故乡与家人团聚。多年来,骑行返乡成为一道蔚为壮观、动人心弦的风景。这风景,既令人敬佩,又让人心酸。  
千里走单骑,在古代,有供传递文书和情报的人途中食宿,换马的驿站。现在,全国劳模李金兰为骑行返乡大军营造了温馨、互助的驿站;端上一杯热乎的姜糖水,温暖乡亲的心,为返乡人员扎紧脚套,既防寒又防水……  
经历过饥寒交迫的人,能深深地体会到一杯热水的温度。我想,李金兰能够连续13年参加春运期间服务骑摩托车返乡过年农民工公益行动,她肯定有着一颗柔软、悲悯的心,才能体察别人的艰辛与不易,才能“把对方当做自家人,无微不至”。13年的春运服务路,李金兰的行动不仅把互助、关爱的中华传统美德撒在春运的路上,更为返乡路增添上一份爱的风景、爱的味道。

赴海淀区、十渡游览区等地进行管道疏通及排水作业、清淤等抢险救灾作业,排水3000立方米,疏通管道4000米,清淤500平方米,抢救转运物资10万余元。

张喜忠先后被评为中国好人、北京市劳模、首都精神文明建设先进个人等。

### 三

张喜忠自身事业发展的同时,也时刻记挂千里之外依然贫困的父老乡亲。

张喜忠在家乡农忙季节,组织员工租赁各种机械,免费为老党员、军烈属、贫困户、残疾人及顾不上回家收秋种麦的农民工提供全方位服务。逢年过节,张喜忠都会伸出援助之手,先后为家乡100多个特困户送去食用油和面粉,所有70岁以上的老人都收到了新春祝福。张喜忠创业后不忘农民工兄弟,他先后帮助2000多名农民工,300多户农村剩余劳动力就业脱贫致富,500多名农民工在实践中学到一技之长,有的骨干致富后积极返乡创业,修路架桥,打机井,上项目,带领农民工脱贫致富奔小康,缓解了农村富余劳动力的就业压力。

多年来,张喜忠在北京坚持为街道、社区义务绿化,栽树种草,美化环境。常年坚持为海淀区田村路街道28个社区的孤寡老人、残疾人、军烈属、特困户家属以及福利院、敬老院免费疏通管道,清掏化粪池。

# 从掏粪工到“中国好人”

——记北京老兵保洁服务中心队长张喜忠

本报记者 罗娟

## 从掏粪工到“中国好人”

——记北京老兵保洁服务中心队长张喜忠

本报记者 罗娟

浩队伍,拥有了5辆环卫抽运车、1辆应急排水作业车,2辆高压清洗管道车及化粪池清掏的专业设备。到目前为止,保洁业务遍及北京市各社区、大型宾馆饭店、部队等单位。

### 二

2008年,汶川地震发生后,张喜忠于5月14日赶到重灾区都江堰,和部队官兵一道投入紧张的抗震救灾中。年近五旬的张喜忠就被人拉了起来,原来尽管有防毒面具,他还是被吓得晕了过去。过了好一会儿,他醒了过来,却说:“我了解下面的情况,还是让我下去。”最后,硬是靠着一股拼劲,来回回上下好几次才打通了。

就是靠着这股实诚劲,张喜忠从最初一个人干到了如今有50多名农民工的保

缩起健壮高大的身躯,在水泥构件坍塌形成的狭小空间里爬进爬出,不间断地往返10多个来回,胳膊和双腿被钢筋铁丝划出了道道血印,血水和着雨水、汗水浸透了衣服,在废墟中抢救出6名幸存者。

在奥运会比赛期间,张喜忠的保洁中心作为奥运志愿者服务队,承担了奥运场馆周边的全部管道疏通和排水作业,在庆祝共和国成立60周年活动中,中心还作为环卫志愿者免费在天安门和长安街周围监控和疏通管道,抽运活动厕所的粪便,受到了北京环卫集团的好评。张喜忠的无私奉献,注释了老兵加农民工的中原文化本色。

2012年7月21日,北京特大暴雨,张喜忠组织北京河南志愿者服务队,先后奔

向海淀区、十渡游览区等地进行管道疏通及排水作业、清淤等抢险救灾作业,排水3000立方米,疏通管道4000米,清淤500平方米,抢救转运物资10万余元。

张喜忠先后被评为中国好人、北京市劳模、首都精神文明建设先进个人等。

### 三

张喜忠自身事业发展的同时,也时刻记挂千里之外依然贫困的父老乡亲。

张喜忠在家乡农忙季节,组织员工租赁各种机械,免费为老党员、军烈属、贫困户、残疾人及顾不上回家收秋种麦的农民工提供全方位服务。逢年过节,张喜忠都会伸出援助之手,先后为家乡100多个特困户送去食用油和面粉,所有70岁以上的老人都收到了新春祝福。张喜忠创业后不忘农民工兄弟,他先后帮助2000多名农民工,300多户农村剩余劳动力就业脱贫致富,500多名农民工在实践中学到一技之长,有的骨干致富后积极返乡创业,修路架桥,打机井,上项目,带领农民工脱贫致富奔小康,缓解了农村富余劳动力的就业压力。

多年来,张喜忠在北京坚持为街道、社区义务绿化,栽树种草,美化环境。常年坚持为海淀区田村路街道28个社区的孤寡老人、残疾人、军烈属、特困户家属以及福利院、敬老院免费疏通管道,清掏化粪池。

浩队伍,拥有了5辆环卫抽运车、1辆应急排水作业车,2辆高压清洗管道车及化粪池清掏的专业设备。到目前为止,保洁业务遍及北京市各社区、大型宾馆饭店、部队等单位。

### 二

2008年,汶川地震发生后,张喜忠就被人拉了起来,原来尽管有防毒面具,他还是被吓得晕了过去。过了好一会儿,他醒了过来,却说:“我了解下面的情况,还是让我下去。”最后,硬是靠着一股拼劲,来回回上下好几次才打通了。

就是靠着这股实诚劲,张喜忠从最初

一个人干到了如今有50多名农民工的保

浩队伍,拥有了5辆环卫抽运车、1辆应急排水作业车,2辆高压清洗管道车及化粪池清掏的专业设备。到目前为止,保洁业务遍及北京市各社区、大型宾馆饭店、部队等单位。

### 二

2008年,汶川地震发生后,张喜忠就被人拉了起来,原来尽管有防毒面具,他还是被吓得晕了过去。过了好一会儿,他醒了过来,却说:“我了解下面的情况,还是让我下去。”最后,硬是靠着一股拼劲,来回回上下好几次才打通了。

就是靠着这股实诚劲,张喜忠从最初

一个人干到了如今有50多名农民工的保